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PROCES VERBAL 
=:;;:========== 

Astăzi 25 septemvrie 1954- Bucureşti·• 

Noi, Colonel GRIGORE RAPEANU şi Colonel AURl!.:L ARDELlUBU, 
procurori -•ilitari, am procedat la audierea numitului mcA 
VASILE, care ne declară următoarele; 

Mă numesc WOA VASILE, sunt nlscut hanul 189~, 1unte s, 
1n com.Oatalina, .Reg.Autonoml J4aghiarl, de profesie llcltut, ca 
·ultimul domiciliu tn Bucureşti str.Romniceanu ?Jo.22. 

Menţin <1eclaraţiile pe care le-am dat la cercetlri~ 
1, In toamna anului 1918 1 cînd m-am tntors acasă din rlzbo1 1 

I
m-a înrolat în " Garaa Naţionali" din comana Lemnia1. In timpul 
acelor frăm.intui revoluţionare din Ungaria se formaseri asemenea 

1 
n glrzi naţionale" în toate comanele din ţari., !n care serricial 
se flcea cu pla~l, scopul fiind menţinerea or41nei~ ţ (DtJpl 
aproximativ a.oul luni, la indemnul unui ofiţer care a venit h - . comuna noastri., într-un moment in oare tuseserl aobilizate !) ocm-
tigen'te, ain care tlceam parte şi eu, am plecat împreuni. oa 
vre-o optzeci ae , tineri la CluJ, 1nrolhldu4e voluntari 1n " di­
rufa secuiască". 

Am fost sergent armurier 1n aceas~l divizie, trechd 
prin maimul ; e companii şi am luat p&.L·te la urmltoarele aoţiani - . ale a.1vizie1; la Ciacea într-o acţiune de desarBlB.re a populaţiei 
respectiv strîngerea armelor dela demob111zaţ1s la · ~at~ -Mare fi 
.NAGY -~ unde am iăcut servicii a.e gard.I, iar 1n :Leuruarie 
1919 am plecat pe front in Maramureş. 

Inain'te <1e a fi mers pe front ," div1~1a." a staţionat 
eîtva ~a Satu sare unde a făcut servicii de pazA fi mide 
eram scoşi uneori in oraş în caz de intrunir i muncitorett1 
pent:ru a preven~ eventuale turburăr •• Am ~ost ,1 eu scos oda~ă 
şi am instal.at mi~rallere în căminul muncitores c • 

• // 1. 



Pe front în Maramureş am stat numai vre-o doul alptimin1, 
după care a început retragerea. 

In retragere" divizia Secuiascătt a dus o serie de 
acţiuni contrarevoluţionare, dizolvind sovietele locale şi 
aviiiâ. ciocniri ou detaşamentele roşii maghiare. h participat 
şi eu în acţiunea de disolvare a sov1etului local din Bereg­
szasz instal.ind mitraliere pe piaţa din faţa sovietului local, 
gata a! trag dacă garda roşie s-ar opune. Garda ro ie nu s-a 
opus, a fost desarmată sltb ameninţarea noastră şi sovietul 
local a fost disolvat. 

Deasemeni am participat la o acţiune contra unui detaşa­
ment roşu, care se retrăgea depe front, într-o gară de cale 
ferată, unde am fost scos cu două grupuri de mitraliere, 
ciocnirea soldîndu-se din partea noastrl cu un mort şi an ră­
nit. 

Divizia seeuiasc! a depus armele h faţa trupelor l'()JJdne, --lăsîndu le deschisă calea spre Buda-Pesta unde s-au daa în 
scopul nimicirii revoluţiei proletare. Eu am fost luat pentru 
scurt timp prizonier; am fugit din la.girul din care eram 
ţinut în Braşov. 

După fuga din prizonierat am intrat la lucru la Calea 
Ferat.ă b Braşov şi in toamna anului 1919 m-am înscris în 
sindica.tul C~F·.R. şi hi Partidul socialist din ţara B1rsei r~ 
- In anul 1923 am ajuns preşedinte al organizaţiei locale 
de partid Braşov. iar în luna iulie 1924 secretar regional 
de partid la Braşov .• 

In timp ce eram preşedinte al organizaţiei locale de 
partid Braşov, in anul 1924• am intrat în legături ou S1gu­
renţa din Braş0v şi anume c11 şeful Siguranţei, mi se pare 
~A ZAMl?IR, prin intermediul agentului de Siguranţă VOINEA 
SEPTIMIU, pe cere il cunoşteam a.eoarece el era unul a.1n agenţi 
care mă urmăriseră. 

Motivul pentru care am luat contao cu Sigurmţa a fost 
oă aveam situaţia miJ.1.·i.ară neclară ş1 vroJ..am s-o clarific 
cu ajutorul lor. SeiuJ. siguranţei m1.-a răcut prom1siani că 

nu mi se va intimpla nimic şi mi-a cerut sl-1 dau informaţii 
despre mişcare şi a.espre partid, ceeaee eu am acceptat • 

. //. 
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Ne-am tntilnit de c1teva ori la poal!_le pldur1L Varte, 
unde 1.am aat prin-c.1.-e altele informaţia el prin mine se prilleec 
scrisori ale conduceri partidului pent1.-u alte persoane. El mi-a 

cerut să-i p~eaau asi'el de scrisori şi imi reamintesc el i-aa 
predat două scrisori, pe care ulve.1:ior mi le-a restitu1t 1• Pentru 
tapuul el 1-am pre4at aceste scrisori, şeiu.L siguranţei mi-a 
dat Huma de 1.ou0 (una mie) lei. 

ID. luna decemvi·ie l'j24, pru:·tidul a iniţiat o acţillne d.e 
ra.spindir~ unor manifeste " jos _ :;-c:ioia economică, pol1-Cicl., 
naţionali" • .l!iU am pari;icipat la tiplrirea. acestor manifeste la 
B~v şi ~ o:t·ganizat 1·ăspindirea lor in ţară. In noaptea W:ml­

toa,.-e după diruzarea manifestelor la Draşov, eu am fost arestat 
în com • .J.Jemnia, unde mă ausesem la mama mea. Am .a:ost uus la 
siguranţa ~ft.~neorghe şi ae acolo la siguranţa Hraşov. 

Am iost cercetat ae cltre şeiul s1~urenţei care acum era -al.1.ul decît PR.l!iDA ZAMFIR şi ce.re nu mă eunoş·tea. Am I.Ost bi.tu,; 
la ce.1.·cetări Şi - m aeest timp văz!na.u~mă. vOI.t,EA z:sEPrimlu şi 

aiscutind cu mine, i-am spus sa nu mtd. fia bătut el voi recu­
noaşte tot. Cercetarea a continuat, fiind făeutl de aci înainte 
de inspectorul de eiguranţl ZAHIU DUMITRU, in f~ţa clruia eu am 
recunoscut, atît o mare parte din persoanele cărora le distri­
buisem manifeste pentru difuzare, cit şi legăturile mele supe­
rioare pe linie de partid. Asfel am indicat unde locuia secre­
tarul general de atunci al partidu1ui,,!OBLES ELEK. 

Am fost inain~at ·de siguranţa generală Bucureşti, la sub­
inspectorul general BANOIULESCU TEODOR şi apoi am fost depus - . -la Jilava. Am făcut greva foamei impreună cu alţi arestaţi şi 
aînfost puşi în libertate la inceputul lunei martie 1925~ 
- Procesul a avat loc dela sfîrşitul lunii aprilie şi pînl 
la începutul lunei iunie. _ ~ m-am prezentat in proces, dar 
înainte de pronunţarea hotăririi am fugit din Bucureşti, îm­
preQ?W. cu alţi 16 acuzaţi din proces, ascunzindu-m.ă la Oomandia 
Jud.Trei Scaune. Am fost condamnat in lipsă la 10 ani. 

Menţionez că dup! ce am fost eliberat in martie, m-am 
intors în Braşov tmde am stat pină la sfirşitul lui aprilie 
c~ venit la Bucureşti la proces ·. Pe cînd eram încă la 

Braşov, -la finele lunii aprilie, am fost chemat de inspectorul 
ZAHIU la siguranţă, unde am avut o discuţie ou elin legitarl 
cu pregătirea zil ei de 1 mai, el cerindu-mi ca această ocazie 
ca eu să garentez că nu vor avea lod demonstraţii muncitoreşti 

.//. 
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de 1 mai in Braşov. Nu m- am putut angaja la aceasta, deoarece 
eu nu mai eram ou conducerea organizaţiei de partid Braşov. 

La com.andău, unde m-am ascuns după ce am fugit d1n 
k proces, am ~st descoperit de jandarmi, care m-au înaintat 

la Siguranţa Braşov, unda am fost cercetat de către inspectorul 
zAHIU,~ Ou această ocazie ZABIU mi-a făcut propunerea concretl 
de a-mi lua anga Jament de informator al siguranţei, ceeaee ea 
am acceptat ·. --

Am dat ang~ament scris, in care am scris el mă anga­
jez să furnizez informaţii Siguranţei despre mişcarea munci­
toreaso • Să lupt contra comunismului şi să plstrez cel JU.1 
deplin secret asupra relaţiiior mele cu Siguranţa. 

-. Intrucit eu nu stlpineam limba romină iar ZABIU nu 
cunoştea limba maghl.ară„ ca translator intre no1 a servit 
aş_entul MUNTE.ANU ION, dela s1guranţa Braşov. 

După aceasta am avut o discuţ1e ca ZAHitJ in care el 
mi-a pus problema unei sume de bani pe oare umra sl mi-o aea, 
şi i;ot odatK a unui om âe leg!turl intre mine şi el". .Am propus 
ca ai fie chemat fratele meu vitreg VARGA GJ.VRIL, care să tacl 
oficiul de transm1tere a banilor primiţi a.ela ZAHIU către soţia' 
mea şti acela a.ea trabsmite informa~i din partea mea. VARGA 
GAVRlL, a fost chemat. ZAH.l.U mi-a dat 1.500 (una a1e cinci sate 
lei; d1n aceş-c;a.a• 1·.~ _.Lei 1-a dus VAJ:cGA soţiei iaele• 500 
lei au .1.~ămas asupra mea • . 

~mi-adat 1nstruc;iun1 sl activez !n continuare 
in mişcarea muncitoreaso~, să promovez în funcţii de raaiundere 
şi să le dau informaţii despre mişcare. 

ZAHlU m-a înain~at la Bucureşti la siguranţa generali, 
la subinspectorul general BANCILESCU. Cu acesta am avut o 
discuţie din care am constatat că el cunoştea faptul că am dat 
angajament lui ZAH.1.7J. 

BANCILESOU mi.a spus că mă va scăpa !n curind dela 
inchisoare şi că voi continua activitatea mea de informator 
cu dineul. 

Mi-a cerut ca pe timpul cît voi sta la închisoare sl-1 
dau informaţii cu privire la activitatea ~inuţilor comunişti'• 
•-a urimis la Jilava, în vedere rejudecării procesului. 

BAliCILEl:lCU a trimis la mine de două ori un agent, 
prin care i-am transmis informaţii ain mchisoare. Era acelq 
agent care se:nd.se ca translator între mine şi B.ANOI.LEBCU. 

,.11. 
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J4enţionez că şi u.HIU a trimis la mine oa.ai;l pe 

îra 11ele m;u v ARGA GA\IRIL, tot pentru a-i fum.za informaţii. 
Eu i.am cerut lui VAt(GA GAV.ttIL să comunice lui z.AHiu el 811. 
legătură directă cu Siguranţa generală, căreia 11 'transmit in­
formaţii~ In acelaş "timp l-am sfătuit pe VAHGA să 1ntterupl 
legătura cu Siguranţa Braşov. 

rn uimp ce eram arestat la Jilava am fost oda,:;ă che­
mat la si~r~ţa generală de BANCILESCU pentru a ident.i.fica da 
semnalmente an activist ae parvid ce fusese arestat la grani.ţl. 
4 srel eu am identificat pe wILY RUTH, care 1n acel 'timp era 
membru al Comitetului Cen~ral al Pe.r111dulu1 ilegal. 

Ou această ocazie ~CILE~CU m-a 1ntrebat despre 
BORIS ~:rE.z.ANOV, arestat şi el la J1.lava; eu 1.-am o.at anele 
relaţii generale; că citeşte şi scrie şi are legături cu rude 
şi pr 1ete:ui. 

Procesul meu a suferit numeroase amînăr1, Iiind ăade­
cat abla în primlvara anului 1928 cin<'. eu am îost aclu.-.,at-·. 

In momentul eliberări am fost aus la BANOIL&>CU care 
mi-a ceru ·t ca uupl eliberare, :tntorcindu-ml la Braşov să con­
llinui a da--inrormaţii lui .oAHiu. 

La Braşov-' am fost chemat _după citva timp de cltre 
ZAHIU, căruia i-am dat informaţii despre activiştii de partid 
locali. Pentru aceasta ZAHIU mi-a dat suma de 2.000 (aouJ 11111) 
lei • 

.k In primăvara anului 1928 a venit ~ ţară an delegat al 
, M.O.P.R.-alui, care mi-a propos să iau eondUcerea M.O.P.R.-ului 

'y"1 pe ţară. Intrucît m acest scop nu trebuia să trecea peste 
capui Comitetului Central al M.O.P.R.-ului, am plecat cu acest 
delegat la Bucureşti; unde am avut o şedinţl cu comitetul 
M.O.P.R.-ului. 

Eu na am primit funcţia de conducător al M.O.P.B.-ului 
deoaree int N timp FORIS STEFAN mi-a comunicat să nu primesc, 
urmînd _ aă mi se încredinţeze o alta manei mai importanvă• de 
membru al Cem1tetulu1 Central al Partidului~ 

Introcindu-mă la Braşov,i-am comunicat lui ZABIU 
faptul venirii - delegatului M.O.P.R-ului şi scopul său ş11-am 
spus cănu am primit (acceptat) funcţiunea pe care a vrut să 
mi-o dea. 

In vara anului 1928 am fost ales de către organizaţia 
de par t i d Braşov ca delegat la Congresul al IV-lea al parti­
dului. 

.//. 
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Plecind la Bucureşti am luat legi 1iura cu FOHI.!J care 
mi-a vorbit despre enstenţa aşa z1s1ll.u1" activ al Bacu­
reştiuiui -" şi de planul de a răsturna Comitetul Oentral al 
Part1dcJ.ui 1n f runte cu KOBWS. Eu am fpst de acord ca :cn 
congre; să iau poziţie contra lui KOHLOS. 

FORIS mi-a tr':_~at ca s~cină să aduc la Bucureşti ,1 
să conduc pină la greniyă şl pe alţţ delegaţi Clin Ardeal. 

Am plecat ~ Ardeal şi ct.upă ce mi-am dat întilnire co 
delegaţi respectivi la Bucureşti, m-am oprit intre donă ,;renuri 
la Braşov- luind contact din proprie iniţiativh cu inspectorul 
ZAHIU căruia 1-am dat informaţii aespre organizarea congresulu1 
ş~lecarea delegaţiei J.a Congres-. 

ZA.tiIU a luat legatură telefonica cu BANOILESv'U şi 
mi-a comunicat că ws agen1i til J.ui BANCILEScU mă aşteaptă a doua 
zl J.a un anum1~ loc de intîlnire la Bucureşti • 

.Am plecat la Bucureşti, am luat legătură cu el.alegaţi 
part-idulu1 care sosiseri şi apoi m-am dus la locul de intil~ 
nire cu agentul siguranţei. Acesta m-a -cona.as la BANOILEBOU. 
I-am relatat lui BANCILESCU despre organizarea Congresului 
partidului ş1 despre plecarea âelegaţilor, - din discuţia cu 
elaf'Tîiii că siguranţa nu ia nic1 o măsură contra congresişti­
lor. BANCILESCU mi.a spus să merg la Oong1„es şi la intoarcere 
să-i dau informaţii despre felul cum s-a a.esrăşurat congresul. 
De fa teu - am avut impresia că siguranţa cunoştea a.e mai 1nain­
te organizarea Congresului şi că chiar spriă1nea acţiunile 
acelui aşa zis " activ al Bucu.r:eştiului" condus de .irO.ttIS, 
MA.RuULiuS şi alţii. 

Am participat Ufel la Congresul al IV-lea al parti­
dului, unde vechl.ul o.o. a rost răsturnat alegîndu-se un noa c.o. in care am fost alee şi ea. 

I ntorcîndu-ma dela Congres la ~raşov, am :m:rormat pe ZAHiu aespre felul în care s-a desfăşurat Congresul şi noua 
compunere a Congresului. 

Ducindu-mă apoi la Bucureşti pentru a ince~e munca 
d~membru al o.c.-ului, in urma aranjamentuiui făcut prin 
ZAHJ.U, am avut o l.ntîlnire eu ~&,C~.l.lEbOU, caruia ~-am coman~cat 
şi lu~ 0~ sfăşurarea Congresului. 

Din luna aagust şi pîn~ în noemvrie 1928, am ţinut legătura cu subi~spectorul general BANOILESCU printr-un agent, 
a cărui identitate nu mi-o pot reamint1 în prezent, şi prin 
care i-am. transmis lu1 BANvILE~CU diferite informaţii despre 
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par,;i~ şi mişcarea muncitorească, în gene_:al, precum. şi 
documente de partid. 

In decemvrie 1928, BANOILESOU a aranjat o arestare 
a mea a cărei explicaţie nu o poli găsi <1.ecit 1n faptul el a 
vo1t să mă prezinte noului inspector general a1 sigaranvei, nu pot prec iza dacă este vorba de VINTILA IONESCU sau altă per-
soană. 

Ou &cesta am avu~ o discuţie asupra situaţiei mele 
de informat or, stabilindu-se să am salei· lunar de 2.000- 3.000 
lei, urmînd să mi se plătească retroactiv pe 8 luni. In reali­
tate nu am primit ac 0şlii bani • Cu această ocazie mi s-a confi 
cat şi o suml de bani găsită asupra mea, de aproximativ 24-
26.000 lei desp J.·e cai·e em am declarat că sunt banii B. ».ir. 
oare -.ulterior au rost .estituiţi lui MI~ 4JiEIAN1)RU1 se­
c~ar general el B. M.T. 

In timpul cit am stat ·· la siguranţă am fost liratat 
cu cafele şi b cadruldl.scuţiilor a awt loc şi o asemenea cli.s­
cuţie b care cu .:r:isete şi glwne la adresa persoanelor ta. frun­
tecu H.AIA LIFSITZ, judecate la Cla;j, s-au apreciat şi a.ozat 
peaeps,le ce urmau sl fie date comaniştilor ~udeca"1 ta. acel 
proces. 

Ap~1 am iost eliberat şi trimis " la urmi" la Brqov cu indicaţia eltre siga.1.·enţa Braşov să ml trimit! la coma.­
duirea pieţii, pentru clarificarea situaţiei militare. Ulterior 
~ fost chemat a.e către ZAriIU, prin agentul de sigu ..... anţl 10.N 
LfuNTEANU şi l-am informat despre situaţia mea ,1 el ţin legl­
tura cu BANCILESCU. 

M-am reîntors apoi la Bucureşti pentru a relua munca 
~a c.c. In această perioadă, ~u-mi amintesc pr'!~~s prin care 
~ agent am avut legătura cu BANCILESCU . fapt este că am avu 
această legătură care a durat pină în 1929. Prin acest agent 
am transmis lui BANCILESCU rapoarte scrise cuprinzînd informaţi · 
despre munca de partid, precum ş1 despre diferite documente de partid. 
~ Menţionez că in februarie 1929 am fost arestat p.tnl r 1n martie, in urma adunării dela sala constructorilor din 

Bucureşti. In leg~tură cu aceasta adunare arăt că eu am avut 
sarcina de a preda un document de partid ce urma s! fie citit 
in adunare, pe care meă l-am dat agentulu i de leg!tarl va B.ANCILEscu, dela acesta am aflat ca siguranţa va împiedica 
ţinerea adunarii şi va trece ia arestari . 

1 in luna aprilie 1929 am avut oa sarcina a.a~I de \ 0•00 , să organizez şi să conduc Congresul genera.1 al sindica-
.//~ . 
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telor unitare dela Timişoara. 

- --Ducindu-mă în .Ardeal , in .1.egătu.ră cu al.egerile deleca-
ţilor sin dicali, am rost şi la .1:Sraşov , unde m-am int11nit ca 
in~ectorul ZA.tliu, căruia i-am promis că voi identifica comUJli,­
tii care participă la Oongres şi vo.1. 4a siguran~e~. 

In_ fapt , la Timişoara am luat contact ca organul 4e 
s~guranţă indica~ âe ZA.tuu ş1 1-am dat o listl a COlllUl~ştUor 
par~~oipca.aţ1 la Congres. 

După Congres, cu ocazia pregl~irilor pentru !nmoradn-
tarea lui FO.NAGY, pe oind muncitorii se aflau asediaţi de armatl 
şi poliţie in căminul muncitoresc, no.1. am ţinut o şe<linţl o.G.s.u 
şi am hotărit să organizb o delegaţie care să ia contact la fe­
reastJ.·ă cu autori 1,ăţile, in scopul de a i.nceta ased1.erea şi noi 
să putem eşi. 

Cu această ocazie cineva a semnalizat cu batista 1n 
scopul ca delegaţia care treDu1a să se apropie de fereastrl al na 
fie primită cu impuşcătu:i.·1. Nu-mi reamintesc cine a ficat aceaatl 
selDilalizare. 

- După evenimentele dela Timişoara au fost numeroase 
___c 

~estari şi a urmat 1l1:1 proces. Eu am fost arestat şi pus bi 11-
ertate, împreună cu alţii in urma unei greve a foamei. La pro­

ces am fost aijuns. Menţion~z că prezentindu-mi bi sala Tribuna­
lalui <lin Timişoara în pri zi a procesului, a venit o persoanl 

/ din partea Siguranţei, sibi ebiar acela căruia eu t-1 preclaNa 

I 

lista comuniştilor parti anţi la Congres, şi care mi-a coDU1Dica 
că s-a dat oruin dela Bucureşti ca să nu ml prezint la proces, ol 
siguranţa nu doreşte să mă prezint şi oă eu voi fi di;,m,.s din 
proces. 

Deasemeni am mai ~rădat şi lupta ~1111citoriior _!l:inier1 
din Valea J1ului cu ocazia zilei a.e 1 august 19~• Bu awses• 
o sarcină de partid organizarea şi conducerea acţiunilor munci­
toreşti din Valea J1ulu1 cu ocazia acee~ei zile. Despre aceasta 
am comunicat lui .HANCILESCO, oare mi-a dat 1nstrucţian1 sl merg 
in Valea J1u1u1 dar să informez siguranţa locali despre toa~• 
acţiunile muncitorimii • .Am executat aceasta şi em luat legltura 
cu şeful siguranţei din Petroşani cu care am aranjat an contact 
printr-un om de legăliură, prin care eu tn fapt am ,;ransmis -cot 
ce se ho1ic:U·a in legătură au acţiunile penti·u .1. august. 

Ulterior, pentru a acopeL·i această i;rădare, Ul susţi­
nut că grevele nun.1.e.1.·ilor, care erau rezal ta tul W1ei mifcă.ri 
sponvane, ar ri fost o provoc&·e a siguranţei • . ;/. 
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In momentul in care greva dela IAlpeni, era pe punc,;al l~e aizbucni, din or a.inul siguranţei eu am ptt.răsit Valea Jiuiu1. 
In acest fel, părăsind muncitorii şi neorganizînd conducerea 

şi extindere a grevei, am tră4at intere sele muncitorilor. 
Ulterior , fiind adus la B.Al'fCILESOU şi discutînd ohee.. 

I tiunile din Valea J1ulu .i, în prezenţa ş1 a unui reprezentant al 
Ministerului de Interne, aceştia au cerut dela mine o declaraţie vJ în care să învinovăţesc internaţionala comunistă de a f1 provoca~ I • i . greve ;. Eu am d.at această declar.aţ e care mi-a fost ceratit. ~ · 

- In octomvrie 1929, în preajma plecării mele la Moscova 
pentru o şedinţă plenară la Prorintern, am COJ!.un1cat acest lucru 
,lui BANCILESOU şi VIN'l'ILA lONESCU • Aceştia au fost de acord ca 
ăi plec în Uniunea Sovietici şi la reîntoarcere să le comunic 
constatările mele din U.R.s.s. 

Am. plecat _în u.R.s.s. de unde m-am reînto~s în anal 
19,0. Nu imi -aduc aminte ca la reîntoarcere să-i fi ficat lui 
BANCILESOU raport asupra acestei chestiuni. 

In timpul lu telor fracţioniste fără e1e principii din 
19}0 ~ făcut parte din •grupul fracţionist al lai PAUKER.O!nd 
a apărut articolul lui PAUKER prin care lupta fraqionistl de­
venea de~cb1să 1 am fost chemat <le VINTILA IONESCU şi BANCILESOU 
care mi-au r~p~oşa~ oa nu i-am informat dinainte despre situaţia 
din O.O. 

Menţionez că în real1-tate eu aiecutasem mai înainte 
cu BANCILESCU despre aceasta, dintre cei doi şefi ai fracţiunilo 
i;si chiar ii spusesem " lăsaţii. sa se certe ca nu fac nimic pan 
mişcare şi distrug ei sl.llguri partiaul "·• 

In ctiscuţia avuta acum cu VlnTILA IONESCU şi BANO! 
CU, ei mau in,:;rebat de care parte sunt eu. Le-am răspuns că eu 
sunt cu l:'AUKER, arătîndu-le ca PAUKER are cu el majori'liatea meJa­
b!ilor partidului, precum ş1 conducerea u.T.o.-uiui şi aceia a 
Sl.ndicatelor Unitare. 

rn fapt eu eram conducătorul S1ndicateior Un11iare şi 
eu am int.rodus fraoţ;.i.vu.&.smul în Sindicate. Am pus presa sina.ical 
la dispoziţia lui PAUKER. Personal am scris şi articole in presa 
sindicală, sprijinind grupul PAUKER. 

Am călătorit pr in ţară şi am luat contact cu organi­
zaţiile atît de par'tiid cît şi sindicale cău·vînd sâ le atrag 
in grupa lui FAUKER. 

•I/. 
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Deasemeni am creia t Q..omitet f ae partid paralele la - --- - -
Bucureşti, Arad şi Timişoara. 

- După li~uptei fracţioniste am fost trimis 1n 
muncă de j os- la Buhuşi , apoi am luc r at la Piatra Neamţ, Baclu 
şi Iaşi, iar prin luna mro.··tie- apri lie 1931 am .t:ost ales secre­
~ar al comi ~et ulu1 regional de par~ i d ~aşi. 

In februarie 1932 am i ost chemat la Bucureşti ca 
secretar general al c. _G.s.u. In aprilie acele.ş an, am ~ost 
arestat şi e1us la BANCILESCU • Qu această ocazie .tSANCILESCU m1-a 
cerut el continui a-i aa informaţii. Eu 1-am spus că 1n scopul 
de a na fi <1emascat in faţa mişcării muncivoreşti- nu pot să 

plstrez legă~ari directe ~u el şi nici să-i aau ceva scris. 
1-am propus ca el să mă urmărească prin subalternii sli~ 

HANCI.L.IE6CU a fost de acord cu propunerea . mea. Menţi 
nez insă că în acelaş an BANCILESOU a eşit la pensie 

-::r- Urmă'tioarea mea a.resvare a avut , loc la 29 aagust 1933 
~ după ce de âcum fusesem. condamnat la 20 anu munci silnici, în 

lipsă. 

ve această dat! am fost cercetat de comisarul şef 

·.dJRGU. 

Lui 'l.1URv1J nu i-am dat declaraţie scrisă, ci 1-a dat 
o serie de explicaţii orale in legături cu mişcarea sindical~. 

TURCU a incercat să mă pună din nou in slujba Sigu~ 
ranţei şi eu am refuzat la inceput categorie, numai el tn ul­
tiV,pul moment oind eram pe punctul ct.e a f'i ina1ntat la Consi­
liul de război, ia apelul său de a mă răzgindi, i-am rlspuns 
ca. dacă am să mă r a zgindesc, am să-i comunic. Procesul mea 
s-a rejudecat in mai multe rinduri şi prin uitima botartre am 
ramae condamnat J.a 5 ani Ş.L jumătate pe care i-am executat 
integral, ei1berîndu-mă în 4 apr ilie 1939;- - _.., 
-- - . 

1.ia elib erare comisaru l . şef T.AFLA.HU, a incerca-c sa. · 
mă facă informatorul său, dar J.-am re fuzat. 

In toamna anului 1939 , am f ost iuat într-o z1 depe 
s~radă , înt~ - o maş1nă , de către comis ar ul TORCU şi inspecto­
rul ~nerai. V.LNTI LA IONESCU. Ei mi- au cerut să aau l.llformaţii 
sigaranţe1. ceace eu am acceptat . 

Am avut ulterior citeva înti lniri cu TuROU, clraia 
i -am predat informaţii despre mişcare şi i-am dat unele ma~e~ia 
le ae parv1d . Aceasta a fost activitat ea mea pînă la 4 aprilie 
1940 , cind am fost arestat la graniţă • 

• 11. 
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Deşi într-o <1eclaraţie an:i:.erioară, dată la cercetări 

eu am retractat în~ilnirea pe care am avut-o cu TUH~ şi 
~ TEOHAKI GEORGESCU în legătură cu organizarea căderii tipogra­

/ fiei ilegaie a partiduiui şi cu activitatea noastră de infor­
matori, eu susţin ca totuşi această int~ln.1re a avut ioc şi ca 
în mintea mea pers1Stt,. tabloul.ai acestei !nti.l.nir1:.Nu-mi aduc 

amintie cum s-a organizat telmic această întilllire • . 
..__ Am arătat mai sus in linii mari voate legăturile mele 

cu siguranţa. 
In amănunte am arătat totul în aeclaraţiLle ctate la 

primele cercetări- unde am şi rectificat unele erori răcute 

în primele aeclaraţii in momentele cînd îmi frămîntam. memoria 

pentru a-mi reaminti unele lucrări. 

M-am reîntors din U.R.S • .B. la sfîrşitul lunii septem-

vrie 1~. 
Men in declaraţiile date ia cerce~ări asu~ra legături­

. :M or e care le-~ avut a=in=-=~ est moment cu ANA l?~ şi . ·,t . .6:M..&a.i;wi 

~ ~EOHGESCU • " 

Incă dela.J3otoşan1- în 1944 am discutat cu .ANA PAUltER 

că noi doi vom avea rolui conducator în par't1d, iar după 

septemvrie 1944 am discutat şi cu TEO.MARI GEORGESCU, d~~ermi­

nîndu-1 să ni se alăture nouă. 

Noi trei am susţinu,:; o linie colP,Uilă,linie pe c~e 

ne-o formam în discuţ_ii prealabile. In special cu ANA PAUXER 

am.~ utat de multe ori o serie de pr obleme, eriticînd pe 

ceilalţi membrii din conducere. Noi trei am aaoptat o linie 

antipartinică, în primul rînd prin :x:elul cum noi am discµtat 

proolemele în trei. Astfel nol tre1 am aloa'ta1t de fapt JIil 

grup fracţionist în conducerea Part~dului~ 
No1 am dus o iinie antimarxistă în ce priveşte proble­

ma organizatorică •ia componeJ::lţei Pw.-tidului. Astfel,~ 

adml.s ln'trarea în partid in masă, fără nici un control,_a ele­

~lor...E_emu~toreşti; am admis şi 1ntrarea _!egion&Ţilor·. 

Am adm:1s int r area în Pariiia a ţăranilor pe sate in-
tregi. 

Noi am dus fa ă~e ţarănime o ,.Politic _cwrarLlQJ>tşi 

a.e clasl, a.e neîngrădire a chiaburimi, noi am susţinut teza 
ti~d erii numărului chia tmr1.lor. Pe această linie, am sus.ţinut 

in expunerea la cu get pe_ anul 1951 oă scăderea numărului o.b+a­
oar~lor este ceva normal. 
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ANA PAUKEl< a susţinEt_ şi auto-deschiabur!rea şi in­

trarea chiaburilor _in G.A.C. 
Noi trei am susţinut mişcarea sion1stl, m ce~ce_pri-- -veşte intrarea grupului sionist Mişmar in F.N.D, precum şi 

emigrările in Palestina. 
Noi trei ne-am susţinut uni1 pe alţii ori de cite ori --- -

unul din ~ i era criticat. 
In anul 195~, ANA PAUKER si TEOHARI GEORGESCU m-au 

susţinut cu toa:bă puterea pînă la demaacarea noastri. 
Dealtfel în ceeace priveşte activitatea noastră frac­

ţionistă, am declarat in amăllunte la cercetările anterioare 
şi nu am de facut nici o rectificare cu privire la faptele 
arătate acolo. 

Oa secre t ar general al F.N.D. eu am clutatAJl PW'l 
în umbră partinul, 1.nlocuindu-lcu F.N.D.-ul. 

Personal am spritj.init mişcarea sionistă. Am ~pri~~~t 
intrarea în F.N.D. a organizaţiei sioniste Mişmar _ şi atribui­
rea unui m.andat de deputa1i conducatorului acestei organizaţii, 

DASCAID ANGHEL; am pprijinit deasemeni emigrarea evreilor şi 

am aat asigurari celor doi reprezentanţi s1onişt1 MEIR IOAN 
şi EI.IEZER NiEDM:<1.W.if t ou privir·e la li -certa-cea ae mişcare a 
organi~aţiilor sioniste. 

Fară n1ei o autori~are din partea partidului am ttus 
o acţiune de mediere în ·tre sionişt:t ŞJ. comunişti în Palestina­
eu prilejul vizitei ce am răcut în 194? la intoarcerea din 
Egipt. 

Am intervenit la Ambasada Sovietic! în scopul ca s~ 
poată merge la Moscova, ARON COHEN care era în Pales11ina un 
fruntaş al partidului al cărui echivalent în ţara noastr! era 
Mişmar. 

Am intervenit pentru eliberarea dim, inchisoare a lui 
KOvASNAI GABOR, gazetar i:asc ist şi a unor elemente din Aita 
Seacă care erau învinuite de crime de răzooi prin faptul 
uciderii unor ostatŞi a.in arm-;_ta- romînă. In ultimul caz am tri­
mis pe rratele meu THOT GHEZA la Sib iu oare~ numele--;;~--;­
făcut intervenţia la"instanţă şi a reuşit să-i punl în libe~­
tate. 

~ J?Oli tica de cadre du să- .în .Ministerul de Finanţe 
eu am mers pe o linie nejus~ă. Am acordat toat! increderea 
dela înce_put unor oameni ca IACOB A.LIDX.ANDRO', SOLYMOS Iv.AN, 
uERNiCICA DUMIT~u_, EIVLITZ ZOilr.AN şi alţii, consid~rînda-l 
buni specialişti'. 
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Pe .1.At.iOB ALEXANDRU 11 cunoşteam dinainte, <11.n ana1 

1945 , i.ntrucit aveam mare î.no.L·edere in el, l-am reco11a11dat 
secre t arului ge neral ca UD special ist şi am de tncredere~ 

.Am primit şi citeva elemen-ce m.anc;toretti care _ a&1 toav 
i.ncadrate la 14 • .1. T. şi pe car e sub inrluenţa lu1 liCOB 1-
concediat ca n ecor espanz ! ~vr i . Realita"Ce a ea1ie el lÂUOB a ola­
tat si -i in depb-1,ez pe ace tia , 1nt.L~c i t ei au 4eaascat ac~l­
vi tatea da~JDAnoasl a a.nor conducători a1 •AeT.-a~u1. 

Sugestii.le şi pr opunerl le făcu11e de organizaţia de 
parrt d din ■i.nisterul de Finanţe eu le cies_con~ ~•raa QNaJ.•ece 
eu, a.a1;0,r .L t orgo l iu lu 1 meu , am consi derat ci. prin oal1 tatea 
• ea a.e secrw1,ar a c.c. eu s in gur J.·eprezent81l. »IJ:'11.1, !D 111.aie-

ter. 
Consecinţele practice ale conoepţ1.~Lor ••1• oportu­

n1 s 1,e şi anti-p&-tin1.ce 1n poli t1oa cie cadre au ioat couca­
"·':area anu1. mare numă.t: ae elemen„e erilllinale in ap&L·a1illl 
tl.nanciaro-bancar ş.1. care da„orita toleran~i meLe cr\llinale, 

au acap& ·at conducerea e1·ec1,1v- a celor mai ia.portante sec­
to ar e din Ministerul de Finanţe, avind astfel posibilitatea 
să-şi dacă la indeplinire vasta lor activitate de aabote,3. 

Această activitate criminali. de sabot~ a toat deatl­
şurată in primul r!nd pe baza ati'ectivelor mele Opoltmd..rt,e ,1 
contrare liniei partidului, iar pe de altl parte ea a ton !a­
lem:iită in mare aăsurl şi de toleranţa H& faţl de aotivitatea 
dis t ructiv l a acestor elemente criminale oare s-au grupat !D 
jurul meu. 

In pol itica. fi scali tr ebue să arlt oi legea•~ 
impozitul ui agr icol din anul 1949 nu a fost core~sitoare 
djo arece ea nu a fix at ui mod real veniturile gospodlr11lor 
ţlri1.oeşt1 stabilindu -l e la un nivel prea jos ta~l de poaibil1-
t5.ţ1le r ea.le al e ţărb.imii . Astfe l, chiar din primul an al 
ap l iclrti le gi i , aproximativ un mili on de goa . odlri1 ţlrln8f1;1 

au f ost scutite de impo zite . 
Legea prev edea ca gospodăriile chiabure,ti el ti• 

impuse cu o ootl supl 1m ntară de 20-5o.1. In aplicarea legii 
însă , pr ea pu ţine go pod i i chiabureşti au f ost ident1t1cate 
şi i mpuse potrivit acestei pre vederi din l ege. In acest fel, 
deci , l ege a , prin felu l în car e a t o. t aplicată, a avantajat 
gos odării le chiabureşti • 

. // . 
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Organe le ~ărora le ven ea răspundere~ de _a ~c.ţ_~ti­

fica gospodăriile chiabureşti , de sub conducerea lui TEOBABI 

GEORGESCU, au sabotat aplicarea justă a legii. Datoritl aces­

tei acţiuni de sab otaj , an de an numărul gospod.Âriilor chia -
bureşti era prezentat in scădere. Am avut discuţii cu TEOR.AB.I 

GEORGESCU şi ANA PAUKER în aceast a privinţă, discuţ111n 
~cărora eu mi- am însuşit punctul de Vltdere ai -lui .ĂNA 

PAUKER că in per io ada de t recere dela capi'tialism la soc1ilia 

are loc o scădere fiscală, normală a numărului gospodărl.Llor 

chiabureşti. Am susţinut această teze contrarevoluţionari hi 
expunerea ia buget pe anul 19>1• 

In cursul anuLu1 1951 am luat măsura inscrierii in 
. . 

buget la impozitul agricol a sumei de 12 miliarde. Aceasta ar 

fi .însemnat modificarea corespunzătoare a legiL impozitului 

agricol; am dat dispoz1~ie în acest sens lui IACOB .ALEXAND.tdJ. 

IACOB ALEXANDRU a argumentat ca na este bine venl.tă măBUra 

scb.J.mbării legi şi m-a convins că se poate î.ricasa aproape 

integral suma înscrisă, prin anumite măsuri de _aplicare a_l• .. 
gii. Eu am accep'tiat punctul de vedere al lui I~C~ _ALEIANDRU. 

După naţionalizarea intreprinderilor din anul 1940 

am luat măsuri-pentru stergerea dator111oţ ne1nc~s -ab1le a foljti .­

lor .iabricanţi şi uli;erior a foşt1ior moşieri e~r_o_.P.i.a"~• 

Rezultatul politicii fiscale aplicati de Jll1,ne a fost 

avan~ajarea şi creşterea elementelor exploatatoare. 
--- În ce prTveşte problema - preţurilor; am cunosc~t core­

laţia dintre preţul produselor industriale, preţuril~~roda­

selor agrare şi salarii- stabilită la reforma monetari din 

194?,o Este adevărat că in septemvrie 194-'l am <1at in~caţii 

presei cerind să se combată prin " Scînteia " şi _e~. ~sumi 

am combătut pr i nt r -un discurs, tendinţele de a se determina 

scăderea preţurilor pr odus elor agricole sub nivelul arltat in 

corelaţie prin fixarea unor fÎ'eţuri şi mai scăzute la pro- · 
duse le agric ol e pe piaţă. 

Acest lucru l-am cerut în anul 194? oind am vrut 
să combat tendinţele capi~aliştilor de a ridica preţui pro­
dusel or industriale peste limita stabilită de biroul poli~ic 

şi de a reduce preţurile produsel or agJ.·are suo limita sta­
bilită de biroul politic . 

In toată pe.rioa<1a care a urmat, eu am rost impotriva 
po l i t ic ii de fixare a preţur1ior pieţLL şi am susţinut desvol­

t are a achiziţi.i.lor şi colectării.or cu preţul pla.i:·on tţ_e _ ~u~~ă­
.1.·are. . // . 
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In acest scop şi pentru a înlesni totodată acţiunea 

de at r agere a ţăranilor la piaţă am luat măsuri pentru o impul~ 
sionare a încasărilor i mpozi t elor .In 1951 am lua~sura majo­

răr:!: i _ _ţmpozitgl_ut <;¼gric ol _l a 9J.-f~ de 1~ -~l~l!-r~! • · . 
- Eu_ am in ~ _:._r ;:~ ~ numai în __0-te va cazuri admiţînd 

majorarea preţdui d e _2- chiziţie_ la _unele produse agrare . .decunoso 
că totuşi ; cea st; a fo s t o concesie nejustă şi-;- în semnat7';o-
~ ---:. --... . . 
litică ţărăneasc§. 

-
---- -- I n domeniul coop eraţ ie~ am luat măsuri în continuar~ 
din anul 195o ca prin cooperaţie să se desfacă din ce în ce mai , 
multe mărfuri la sate şi să se facă şi achiziţii. 

Pentru favorizarea activităţii cooperaţiei am luat 
măsuri ca să se acorde c~operaţiei împrumuturi dela Bancă cu sca„ 
denţă mai lungă şi cu dobîndă cu 2% sub cea plătită de unităţile 

l 
de stat.Au fost cazuri cînd ~ooperaţia a fost scutită de pe~~i-
zări pentru nerambursarea în termen a creditelor. -- .- ":" - -- . . . 

Au fost numeroase c~z~ _i cînd coo12eraţ:1_a din credi-
tele statului a acordat ţăranilor avansuri pentru contractări, 

. ----- . - =-<=• • w 

unele din acestea nef ~ ind re ~ r te. 
Am iniţiat trecerea unor unităţi din sectorul de - . - - - -~ - -- . 

stat în sectorul cooperaţiei precum şi dar;a unor -~ar.:_~ vi- ,_ 
nificare. 

Am luat măsura restituirii cooperaţiei a unor între 
. --- ------------ ---- --

p~e ri _ foste ale I.N. :o.o.O,J:>11.-ului n_ş_ţ_ionalţzate în anul 1948. 
Priv ~ la finanţarea economiei naţionale declar 

că împreună c u IACOB ALEXANDRO' am luat măsura să se treacă 1.ă 

~:_:s trarea fu ma~ă a înţreprinderilor Q!;!,_ f~mdi?:,_de3~lm.e~t 
fără a mai • aştepta experienţa rezultată din înzestrarea primelo~ 2o de într _epri ;;_der.i. - - -- -- -- - . -- . - ·-- I 

Fon durile de rulment acordate întrepr:i.l}derilor au 

1 fost insuficiente. 

In mod arbitrar au fost supra evaluate rezervele 
interne ale întreprind~riţor. 

Nu s-au acordat la timp sumele înscrise ca fond 
de rulment _al · înt ;;;; in d-;;-ilor. '15easemeni nici . ne„c-esităţile de 
complectare a fon durilor d e .rulment";fnter ve n ite pe parours,nu 
s-au aco rd at -.la t imp . I n- c ur s ul anului 1951 s-a făcut suplimen-
tarea prin atacarea rezervei bugetare . 

-- ......... 

' Au f ost caz ui i foarte numer oase de respingere ~ ce-
rerilor de supl imen tare,necuno s cute de mine . 

Au fos t cazuri c i na planul financiar . a fost rupt --de planul economic . 

./. j 
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I n privinţa f ixării sarcinilor de beneficii eu am 
trasat linia c--;-ţinînd cont de experien "fa - anii11i"i"'precedent a1i se 
fixeze sarcini de ~e~ ficii mai mar~ decît prop _unerile întreprin­
derilor,ţinînd cont de f ap t ul c ă întreprinderile nu aveau O bază 
ştiinţific ă în st a bil irea unu i p la n financiar real. 

Rez ultat ul ac est ei politici a fost că unele între­
prinderi au fo"";t obli gat e s ă ve;-se be neficu · din fondul de ftll.­
ment ceace a dus l a diminuar ea f ondului de rulment şi impie ica-- - -- -~ -;0-~ctivităţii p .rod ucti v e a în treprinderilor - respective, iar 
cele cărora rr-;,-=ăufixat-sar cini de ben eficiî ~ prea mîci au 
avut ven it uri pr ; a ~ari' ~~ pu tu t - ere ; ·~~ uri - supranormative --- --- ----~~ - - - -mari şi nu au ma i fo s t s t imu l a te de a de s volta la maximum activi ------- ...-, -tatea lo r pro d uct ivă • ....,,___ 

- -- -~ ---
~ i to 1:_ ~ p i erder 2:_l ~ p_:i~niţ:}ca~e, IACOB ALEXANlllilJ 

făcea acoperirea a ce s !~r a cu ~Illl:ri înt i.E._zie~i,prov~înd greutăţi 
fu tre pr i nde rilo r ,împiedicînd acti v itatea lor. - ----=------...,.... -,=:;.r;;;.--=-- - - ·------ - ---

D~ me ni, în cursul anului 1951,împreună cu IACOB 
ALtl'XAf.îDRU am încălcat H.C. M. 937/1951,refutind plata pierderilor 
reali.;ite - pe pr imul se mestru afa n ului -·1951, aplic$nd-o retroac'=--tiv. 

In politica investiţiilor,datorită concepţiilor _ __ .. _ --- - ·,.,_..__ -:------------
mele contrarevoluţionare eu am mers pe linia de a frîna construc 
ţia socialistă.A;est lucru 1-~ făctrt~operirea lozincTI 
aplicării unei stricte economii în investiţii şifinanţarea eoo-- . ---:::- -- --.-:: ~ - -- ... - .,,,. - .. -~ nomiei naţiona!e.In executarea practică a acestor masuri m-am f 
losit de IACOB AL.ffXANDRlJ,în care am avut încredere deplină cunos 

_..,-....,..-.._ - - - - ~ ~ ~ -~ ~~---~---cînd c_once p ţii le mele ş_i 1~ r S:ndu.1 ău_av_înd c9n9eptţl:__identi_ce 

I n privin ţa desc hiderii finanţării investiţiilor 
pent r u construcţii eu am av ut o documentaţie cît mai complectă, 
ace s t lucru în s copu l de a s e înlătura indisciplina financiară. 
~ In c onclu z i e e u î@,i menţin toate declaraţiile date 
la _organ ele d( c er c etarl în pr oble me le fîn ânc iaie şia activi-
tă ţii mele ca mini s tru - de fi~a~ţ;. - y -- - - - -

-Privit or Î a p.l:'obl ema r e~or rooi băneşti,pusă la sfîr­
şit ul _!::Il_;llui 19Jl , d~la;- c ă e u ~m fo st dela început -~~!~Eic 
efect uării ei , aş a cum a fo s t ini ţiată de ~ondu;e ;-e a partidului, 
deoarece efectuarea r ;fo r ~ i ar f i s cos - l a i-:;.eală ;ina sectoa: 

, - - ----- - - --· · -relor de sub cond uc er e a mea . 

Ip. trimest ; ul IV 195 1 am lu ~t măsura re~tringerii 
che l tu el i lor ş i majorăr i i încasări lor,am luat măsuri pentru im­
pul s i onarea încas ări lor , IACOB AL. desfăşurînd o adevărat~ campa­
ni e a încasării i mpozi te l or . 

·I . 
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Pînă la mijlocul luni 

da,!_ 41.1;.eq_iivq__J,?,entr Q-.2:..m~~~}far iia.?? cas .1;.p or. ela 
am dat instr ~c U,.WJ i ~lgi P, C@ ~- să micşoreze ritmal 1noaa 
lor - ~~ace IACOB nu a făcut,inducîndu-mă in eroare. 

Declar c ă menţin în tot ul declaraţiile date -de. 

--~- ------------------------~-la cercetări,consemnate în procesele verbale de intero at 
- ·-- -~ -·-- N~ ~;i am ci-;;; ăe ~ ~at ,faţă de 

mai sus. 
După citire stărui şi semnez. 

ss/V .LUCA 

Drept care am încheiat prezentul. 
Procurori militari, 

col.Rîpeanu G. 
Gol.Ardeleanu A. 

SE/4 ex. 
Un ex.la •••••••• 
Un ex.la •••••••• 
Un ex.la •••••••• 
Un ex.la •••••••• 
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PROCES VERBAL 

Astăzi 26 septembrie 1954. 
Noi,col.GRIGORE RIPEANU şi col.AUREL ARDELEANU proourori 

militari,am procedat l a interogarea numitului IACOB ALEXANDRU, 
care declară următoarele: 

Mă numesc IACOB .ALEX.A.NDRlJ,m-am născut în anul 1913,ltma 
ianuarie ziua 18,în com.Asnaşul de Sus Regiunea Baia Mare.Pro­
fe~iu.~e funcţio~ar,cu ultimul domiciliu în Bucureşti str.Amiral 
Bălesc u Nr.17. 

Imi menţin în general,declaraţiile date în faţa organelor 
Ministerului de Interne. 

In perioada războiului,au awt loc în Ardealul de Nord 
de două ori arestări efectuate de organele Siguranţei hortiste. . -In acest timp am primit dela COS:lfl!A VASILE,o sumă de bani echi- · , 
valentul a 100 dolari,dintre care o parte mai mică a fost folo­
sită pentru ajutorarea soţiei lui JOJA BELLA,iar o parte mai 
mare am cheltuit-o pentru interese personale. · 

Am mai prim it în această perioadă,sume de bani pentru 
mişcare.Parte din aceştia i-am folosit în interesul mişcării 
iar parte pentru salarizarea ca activist de partid în ilegali­
tate cum mă aflam. 

Menţionez că,după arestările din 1943 am mai avut odată 
legătură cu Comitetu l Central al Partidului,fiind plecat în 
acest scop l a Budapesta,iar ulterior legăturile au fost între­
rupte după arestarea lui SRZMARYL STEFAN. 

După această perioadă am menţinut legături cu BALAS EGCfi 
şi IOSIPOVICI REGHINA. Am menţinut legătură în toată perioada 
războiului cu MAGDALENA FARCAS ,căsătorită KLEIN.Am mai_ avut 
deasemeni le gături cu BERGNE' ZOLTAN ,c oopro pri~tar al unei 
fabrici de te x tile, iar în anul 1944 şi cu SECI PAUL,oooproprie­
tar la aceiaşi fabrică cu BERGNEZ ZOLTAN. 

Aceştia erau simpatizanţi ai mişcării muncitoreşti şi 
cotizanţi.Cu cca. 2 săptămîni înaintea eliberării am cunoscut 
pe ofiţerul de stat major, cpt . HOMONAY care era cu serviciul în Cluj. 

. I . 
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Am avut le gături cu surorile FARCAS de prin anul 
1934. Ele erau simpatizante ale mişcării şi cotizau pentru mişoa­
re în mod spora dic.In ti mpul războiului am cunoscut şi pe pări.D.~ 
ţii lor.FARC AS IOSIF era unul din acţionarii principali ai foei 
Derma ta. 

Relaţiile mel e cu MAGDALENA FARCAS,cu timpul au 
devenit relaţii i nt ime,iar din p erioada războiului după elibera­
rea Olujului, am trăit î n con cubinaj şi din 1946 ne-am căsător~t 
legitim. 

Soţia mea a moştenit o parte din acţiunile fcei 
Derma ta şi "Prima Banat" ,a easemenea cîte o jumătate din 2 imobil, 
din or~Cl uj. 

La sfîr şitul anului 1944 s-au începutul anului 1945 
soţia mea a preluat magazinul de înc ălţăminte care înainte fuses 
al părinţilor ei. 

In anul 1945 sau 1946,am înfiinţat pentru MAGDALENA 
FAROAS un magazin de Droguerie sub firma "Sanodrcg" · iar în anul 
1946 s-a transformat în "Unidrog" .Averea soţiei mele se cifra, 
înaintea reformei băneşti,la cca.3oo-4oo milioane lei. 

Din această avere,partea cea mai mare a fost cedată 
Partid ului. 

Pe VASILE LUCA l-am cunoscut în 1945,în relaţii de 
muncă pe linie de Partid.Cu timpul · relaţiile dintre mine şi el 
au evoluat spre relaţii de prietenie .In anul 1948 fiind numit · 
ministru adjunct • în Ministerul de Finanţe,am ajuns în raporturi 
de colaborare directă cu VASILE LUCA,fiind subalternul lui.M-am 
bucurat de încrederea sa. 

Impre ună cu VASILE LUCA am desfăşurat o activitate 
în domeniul impo zitului agricol şi jn domeniul finanţării econo­
miei naţio~ale,activitate care de fapt a dus la · subminarea eco­
nomiei naţionale. 

Acti v it at ea mea dusă împreună cu VASILE LUCA în 
problema i mpozitu l ui agric ol, pr i n efectele ei nu se poa·te carac­
teriza a lt f el şi numi decît d uşmănoas ă .S..a stabilit .de către 
LUCA VASILE şi mine în an ul 1950 ,ca sumă glbbală a impozitului 
agricol de încasat ,suma de 8 mi liarde,ceace era mai puţin decît 
posi bilităţil e r ea l e de plată ale ţărănimii.In felul acesta a 
fost pre j udi c iată econowi a naţ ională . 

In anul 1951 , am s tabilit în Buget suma de 12 mili­
arde la imp ozitul agricol ş i s-a hotărît încasarea numai a 9 
miliarde. 

Consecinţe le a ces tei linii politice,au fosta 
1) ţărănime a n u a fo st deci impusă să contribuie 

./ 
• j 
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în măsura posibilităţilor sale la con struirea s ovialismul.ui • 

i) neimpunerea în mod corespunăător a ţărănimii a 
contribuit şi ea la urcarea preţurilor produselor agricole pe 
piaţa liberă • 

.ifectele activităţii mele în domeniul finanţării 
Economiei naţionale au fost că , în unele cazuri s-a stînjenit 
activitatea productivă a unor întrept' inderi prin• 

- stabilirea şi ac ordare a de fonduri de rulment 
mai mici decît cele necesare , 

- stabi lirea de p i erder i î n unele cazuri mai mici 
decît cele necesare şi plata atît a fondurilor de rulment cît 
şi a pierderilor planificate ,cu întîrziere şi 

- sta bi lirea de sarcini de beneficii în anul 1951,_ 
necorespunzătoare. 

· rn problema fond ului de rulment,s-a dispus ca nece­
sarul de fond de rulment să fie calculat pe baza bilanţului 
contabil al înt r eprinderilor,din vara anului 194-9.In aceste bi­
lanţuri contabile figurau materiale inutilizabile sau cu utili­
zare lentă,produse nevandabile sau greu vandabile,debitori du­
bioşi,evaluări nereale. 

In loc ca aceste a să fie sooaae din activul între­
prinderilor au f ost cazur i cînd ele au fost lăsate cu fonduri 
de rulment ş i astfel întreprinderile respective au fost obligati! 
să le valorifice pentru creierea de mijloace lichide necesare 
întreprinderilor. 

Fondurile de rulment au fost calculate pe baza 
normativelor stabili t e de o comisie care a lucrat la CSP şi nu 
am ţinut seama de cererile de fonduri de rulment ale întreprin­
deri lor şi ministerelor,acestea fiind de regulă reduse. 

In bugetul anil or 1950 şi 1951 s-au prevăzut sume 
m,ul t mai mi ci decît cele ne ce sare pe ntru finanţarea fondurilor 
de rulment. · 

Plata fondurilor de rulment aprobate,în general 
s e făcea cu întîrziere . 

1n cursul exe c utări i planurilor economice sur vene au 
anumite s chimbări în baza Hotărîrii Consiliului de M1niştri.Eu 
am ceru t în mod categoric - ş i pentr u schimbări în planul finan­
ciar , Hotărîrea Consiliului de Minittri . 

Consecinţe le a u fost c ă, aco lo unde fondul de rul­
ment a fost stabilit sub necesităţi l e reale,întreprinderile res- l 
pective au trebuit să re curgă l a cred ite purtă toate de dobinzi. 
Dobînzile respec tive au dus la ridicare a preţului de cost. 

Consecinţele stabilir ii de beneficii necorespun­
·I. 
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zătoare au fost ac elea _ c ă ,acolo unde beneficiul a fost stabiliV mai mare decît p osibilităţile întreprinderii şi intreprinderea 
fiind obligată a plăti cote părţ i de beneficii la buget,işi 
micşorau fondul de rulment ,pe o perioadă. 

Nerealizind bene fici ile planificate,intreprinderile 
nu-şi puteau preleva fondu l dir ectorial. 

In privinţa p i erder ilor planificate am dat instruc­
ţitmi pentru aplicarea nou lui sistem ,introdus în anul 1951,ins­
trucţiuni care preved ea u introducerea noului sistem dela l iu­
lie 1951,iar mai tîrziu pe baza unei rezoluţii am dispus apli­
carea noului sistem de plată a pierderilor planificate cu efect 
p entr u tot anul 1951. 

La sfîrşitul lunii au gus t 1951,am fost numit în 
comi s ia pentru pregătirea reformei băneşti. 

In această perioadă am avut discuţii cu LtJCA VASil,ll 
care susţinea că r ef orma nu este necesară că ea trebuieşte amî­
nată şi care nega existenţa fenomenelor de inflaţie.Ei nu a 
fost de acord cu unele părţi din documentul -care în privinţa 
ciraulaţiei monetare arăta că există un surplus de 15 miliarde. 

LUCA VASILE susţinea deasemeni că partea mai impor­
tantă a surplusului de ci r c uiaţie . bănească, este tezaurizat la 
oraş şi nu la sat. 

El a fost împotriva reforme i,spunîndu-mi că,reforma 
aşa cum este plănuită vrea să arunce vina pentru situaţia econo­
mică grea,asupra Ministerului de Finanţe. 

Mai tîrziu mi-a spus să pregătesc şi să prezint 
comisiei,date din care să rezulte că situaţia economică nu este 
aşa de grea c um se spune şi c ă vina nu o poartă numai .Ministerul de Finanţe. 

In peri o ada pregăt iri reformei băneşti,am săvîrşit 
următoare acţiuni : am ajutat la întocmirea planului de casă pe 
trimestr, il IV-1 95 1, conform d4.spozi ţ iilor llli VASILE LUCA care 
era apro ape echilibrată ;11 pe car e VASILE LUCA la echilibrat 
aproape compl e ct; penGru rea lizarea acestui plan de casă,astfel 
întocmit şi altfel aprobat , am intens i f icat încasarea impozitu­lui agricol. 

Acţ iunile săvîrşite de mine ,prm efectul lor,au 
avut rezultate dăunătoare intereselor reforme i. 

Dup ă ce-am citit prezentul proce"S verbal cwînt 
. I. 
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ou ouvînt şi am constatat că el corespunde 
declarate de mine,îl susţin şi semnez. 

ss/AL.IAOOB 

Drept care am încheiat preaentul. 
Procurori militari 

col.G.Rîpeanu 
Col .Ardeleanu 

SJ!/4 ex. 
Un ex. la ••••••• 
tJn ex. la ••••••• 
Un ex.la ••••••• 
Un ex.la ••••••• 



" 

/o,-,dGr1cu o/a'"' p' u,t', t2uul a~~1e .. ~ . r:=•/ ,.,,,,-t-/4.,·, a,., r,ceÂ/ /4 ,ut?cJa>eQ, ..,,.,,,·. /4~· Jaco/ &ka✓~, ~ai,~ Âdua· tt.~'k.u•~: 

/Yl a· PUt.~e.s-('. /4c.c, tf- tl le..:c a ua!t.u „ UL ~ -ud,~ I / " ­
a""-" t ,1913 , k✓u-4 /a,«u:c.~/~ /'~ ✓✓/ /u. CP~, !'.n.dlţu{' 
"- J.u -12e.r4«a_ ~Q /'1'<ue, ?<!cf✓,U<d r,fo,z,.qz 

Cl.4. u (/,UUL I lc,4.4.41'c/-/u; /U /~~l.~✓ h' ,fr,. #u.u'u1 /1 -S-o: - ,, 









• 





/ 

·I 

J 



u 

-

PRCCES VERBAL 
========----------
Astăzi 26 septem brie 1954. 
Noi,col. GRIGORE RIPEANU -şi col.ARDELiANU AUREL, 

procurori militari,a m p rocedat la interogarea numitului SOLIMOS 
IVAN,care declară următoarele: 

Mă nuw.esc SOLYl\110S IVAN ,m-am născut în,Anul 1915 
luna februarie, ziua 14, în oraşul Zalău,regiunea Oluj ,am prof e- · 
siunea de avocat,cu ultimul domiciliu în Bucureşti str.D.r-.Sion 
Nr.16. 

La întrebările puse declar că îmi recunosc întru 
totul declaraţiile date la cercetările efectuate de organele Mi 
nisterului Afacerilor Interne. 

~ In perioada cînd eram student la facultatea de 
drept din Cluj, am scris o serie de articole cu caracter şovin 
maghiar,în ziarul "Szilagysag" din Zalău.In teza de doctorat 

- . am arătat şi argumentat avantajele regimului fascist hitlerist 
şi am atacat în special regimul comunist din URSS. 

Dup ă t er minarea studiilor am devenit avocat sta­
giar ,în biroul avocaţial al avocatului Dr.IULIAN DOMSA din Zală 

Incepînd din anul 1933 am fost membru în Partidul 
Ardelenesc Maghiar,iar din 1933 pînă în 194o am fost şi membru 
în F. R.N. sec ţ ia maghiară unde am ocupat şi funcţia de jurist 
consult. 

Dup ă dictat ul dela Viena, am continuat să activez 
în Partidul Ardelene s c IVIaghi ar,în care am desfăşur:at o activita 
te şovină î mpot r iv a r omînilo r ş i evreilor. 

Am înd e-pli ni t func ţ ia de secretar al organizaţiei 
orăşene şti din Za1 i u. 

Ca activit at e profesională amavut următoarele func 
ţii: am fos t avocat , ap oi am primit f unc ţ'ia de avocat al Minia- · 
~e~ului ~gr~ cultur~i ,pe ace i a de ju r ist-consult al Prefectll~ii I 
J Udeţului ş i al Eparh i ei reforma te ,i ar din 1941 am fost şi JlW 
rist-con su lt al Poli ţiei or aşul ui Z alău. 

Ac eastă funcţ ie este echivalentă cu ac~a de procu­
ro r (acu zator de stat pentr u cazuri le speciale judecate de Poli„ 
ţ ie - poli ţia avînd o judecătorie . 

In anul 1944 , luna •.mai, am semnat hotăririle de de­
. / . 
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portare a evreilor din localitate în număr de cBa.36o şi totoda,.­
tă hotărîrile de internare a unor cetăţeni democraţi,acuzaţi 
de a fi sprijinit pe evrei. 

In perioada r ăz boiului, avînd procură de administra­
re şi înstrăinare a bunurilor unor localnici care s-au refugiat 
în Ardealul de Bud,eu fără să am procură specială de vînzare a 
acestor bunuri,am procedat la v î nzarea unora dintre aceste bunlll."l 

In acest scop am -întocm it contracte de vînzare 
cumpărare, provizo r ii, între mine şi unii localnici şi am ridicat 
avansuri asupra acestor bunuri pe care mi le-am însuşit.Nu am 
restituit ni~i pînă astăzi contravaloarea acestor bunuri,pro­
prietarilor le gali . 

In per i oada premergătoare eliberării oraşului Zalău 
m-am pregătit să fug din fa ţ a trupelor sovietice,însă nu am reuş: 

1mediat după eliberare ,eu am continuat să menţin 
o stare de spirit ostilă trupelor eliberatoare, spunînd prin 
svonuri că se vor reîntoarce trupele fascista.Am păstrat dease­
meni insgne fasciste,pînă pela sfîrşitul războiului. -

In ziua de 5 februarie 1945,la intervenţia im.or 
prieteni,sprijinitori şi cunoscuţi,din localitate,am fost pro­
pus şi numit primar al oraşului Zalău.Pentru a-mi consolida 
situaţia nouă şi perspectivele ce mi se deschideau ,m-am însc~is 
în U.P.M. şi apoi în P.O.R. 

In calitatea mea de primar am sprijinit pe unii 
moşieri încercînd să-i sustrag dela efectele reformei agrare. 

Deaserp.eni am menţinut în funcţiune, în cadrul Pri­
mă.riej, pe vechii funcţionari cu activitate antidemocratică,şi 
am c ăutat să împiedic primirea de funcţionari democra.ţi,în mod 
s·pecial de funcţionari romîni. 

In calitate de conducător al lucrărilor le CASBI 
în locali t ate,am dus o politică antistatală şi antisovietică. 

In 1946 am fost ales deputat şi mi-am stabilit do­
miciliul în Bucure şti . In această c_ali tate de deputat, am făcut 
0 serie de intervenţii,p entru eliberare de paşapoarte,pentru eli 
berarea unor arestaţi,pentru obţinerea unor autorizaţii,crein­
du-mi surse suplimentare de venituri . 

1n lun a decembri e 1946 am cunoscut pe fostul minis­
tru al Ungariei la Bucureşti,GYONGYOSI ISTVAN şi GY.ALLAY PAPP 
DOMOKOS , s ecretar adjunct al Lega ţiei.Cu aceştia am intrat in 
legături de natură informativă . Am furnizat informaţii ou ca~âo­
ter secret de stat ,lui GYONGYOSI ş i GYALLAY ,di~ domeniul eoo­
nomi c ,politic , social şi cultural . 

Scopul acestei activităţi de spionaj,era acela de . I . 
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a spriJini activit a tea contrarevo luţionară pe care o desfăşura 
RAJK în Ungaria, şi ac ţ iune a p e c are o ducea RAJK cu complioii 
săi,pentru retroced ar e a Ardea lului către Ungaria. 

După pl e car ea l ui GYONGYOSI din ţară,am intrat în 
legături in f orma ~i ve de aceia şi natură ,cu succesorul acestuia 
SZELN Y.E'NCi. 

1' Dintre deputa ţ i aflaţi în Parlament ,m-am împrieteni 
în deosebi cu SZENTMIKLOSI FRANCI SC,TorH GEZA,fratele lui VASILl! 

LUCA şi cu SZABO AD.ALBERT. 

Prin TOTH GEZA şi SZABO ADALBERT am aj 1ms să fiu 
bine văzut de LU CA VASIL E. 

La 1 decembrie 1947,LUCA VASILE,care dealtfel mă cu 
noştea încă d:i:n anul 1945 dela Zalău,m-a numit în Ministerul de 
Finanţe în funcţia de con silier superior ad-tiv,dîndu-mi delega-
ţie pe lîngă Casa Grală de pensii. j 

In această frn1cţie am căutat să duc o politică na­
ţionalistă maghiară ,urmărind să obţin şi obţinînd chiar,drepturi . 
ilegale pentru unele cate gori de cet ă yeni din Ardealul de Nord, 

fost , funcţionari în perioada războiului.Prin decretul de revi­
zuire a pensionarilor civili şi militari,întocmit,am protejat 
unele categorii de pensionari,care potrivit directivelor guver­
nului nu trebuiau să se bucure de aceste drepturi. 

In vara anului 1948 avînd calitatea de membru în 
comisia pentru lichtlfiarea. CASEI-ului am căutat să. sabotez inte..:: 
resele statului romîn şi statului sovietic ,prin ne identificarea 
şi nepredarea bunurilor ce aparţineau de drept,statului sovie­
tic sau romîn„ 

In decembrie 1948,am fost numit în funcţia de secre 
tar al c.s. R.A.S.-ului şi de director al Direcţiei 8tatelor şi 
drepturi perso nal din M.de F. 

In a c eas t ă calitate am căutat să creiez o situaţie 
grea administraţiei de stat prin aceia că am scos un număr mare 
de salariaţi din s tate ş i am pus î n aplicare un sistem nejust de 
salarizare,care ducea la cre ştere a fondului de salarii. X 

\ In lun a martie 1950,am fo s t numit vicepreşedihte 
al Centroc oop- ului. In se c tor ul condus de mine intrau direcţiile: 
Financiară ş i a Evidenţe i Contabile,dire cţia Aprovizionare şi Aj 
Repartiţii, Dire c ţ ia Aa -tivă , Oficiul Tehnic şi~Juridic. 

~n această funcţie am c ă utat să introduc în coope­
raţie poli t i c â oport uni st ă c ontrarevoluţionară a lui LUCA VASILE 

Am organ i zat şi iniţiat o serie de acţiuni pentru - j 
a împiedica Coope ra ţ ie să-ş i îndep linească sarcinile trasate de 
guvern. 

.I. 

, . 
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In problema salarizării am sabotat Coop eraţie,lu­
înd O ser i e de măsuri de reducere a numărului salariaţilor ast­
fel ca să nu-şi poată înd eplini sarcini le ş i să se ccreieze ast­fel haos ad-t iv ,i ar pe de alt ă parte am continuat să măresc con­tinu fondul de salarii.In legătură cu această problemă îmi men­
ţin declaraţiile da te în faţa or ganelor de cercetare preliminară 

Incepînd din primăvara anului 1950 ,am introdus în 
coop e raţie noi şi noi schem e de or ganizare a unităţilor coopera­
tiste,cu scopul de a provoca desorganiza rea în reţeaua coopera­
tistă,precum şi nesiguranţa şi nem ulţumiri în rîndurile salaria-

· ţ ilor. 

-Sub îndrumarea mea , Direcţia Planificării din Centro 
coop,a intocmit planuri cuprin zînd cifre nereale şi care nu 

puteau fi realizate,am merW-nut în planul comercial pe poziţii 
inexistente,am umfiat volumul planului de casă peste posibilită­
ţile reale,a planificat mărfurile în mod anarhic,nespecffice 
regiunilor şi neconforme cu necesităţiie regiunilor,a defalcat 
planurile de achiziţii aşa fel ca să ~u se poată realiza ,indi­
cîndu-se să se facă achiziţii în regiunile deficitare şi -a sabo­
tat planurile de aprovizmonare a centrelor muncitoreşti. 

Pe linia preţurilor am desfăşurat o activitate de 
sabotaj urmărind mărirea _continuă a preţurilor de achiziţii.Pe 
linia evidenţei _ contabile activitatea de sabotaj,a constat în: 
neţinerea la zi a contabilităţii,reducereannumărului de conta­
bili şi desfiinţarea postului de casieri la cooperative. 

Sub îndrwnarea me~,Cooperaţia în los să mobilizeze 
resurse le sale i nt erne în mater ie de fonduri, a mers pe - linia 
utilizării unor masive credite dela Bandă.Aceste credite erau 
rambursate cu întîrziere.Oonsecinţele acestei politici au fost 
că,Cooperaţia a pierd ut sume enorme prin penalizări,iar .pe de 
al tă parte, sume mari au fost blocate de Coopera ţie, păgubind 
astfel statul. 

Am că utat să împiedic efectuarea unui cont~ol efica 
ce financiar,pe deoparte cu neîncad rarea cu personal financiar 
a organelor de control fin anc iar a Oooperaţiei,ceace ducea la 
lipsa de ve ri fi care financiară a unit ăţilor cooperatiste şi deci 
la încurajar e a frau delor şi deturnărilor de fonduri,iar pe de 
altă parte,prin neluare de măsuri î mpotriva celor vinovaţi. 

Am stabilit deasemen i cote mari de beneficii care trebuiau vărsate la Centrocoop , ceace ducea la scăderea rentabi­
lită ţii unit ăţilor cooperat i ste şi la creierea de mari fonduri 
la central ă , f~nduri care erau che ltuite făr ă sco;uri bine deter­minate. 

. I. 
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La Direcţia aprovizionare şi Repartiţii,bunurile 

n-au fost ra ţ ional repartizate. 
Cooperaţia a fo s t păgubită şi de această Direcţie 

prin comenzi inutile care iroseau mari fonduri ale Cooperaţiei, 
cum a fost cazul cu comanda inutilă a 300.000 lădiţe ~landeze · 
sau cu comanda a 2.ooo de căruţe. 

In primăvara anului 1952 , am luat măsura blocării 

salariului a 40.000 ciobani,în sc opul de a dezorganiza stînele 
cooperatiste. 

Am mai sabotat activitatea cooperaţiei prin aceia 
că · am iniţiat şi organizat fuzionarea Degală a cca.2.ooo de coo­
perative.Pen tr u a le constrîn g e la aceasta,am iniţiat introduce•s 
rea unui nou sistem de finanţe,cu condiţii care nu puteau să 

fie înde plinite de cooperative,căutînd să împiedic astfel activi­
tatea lor normală.Această acţiune a fost însă împiedicată prin 
intervenţia or ganelor de partid. 

După efectuarea reformei băneşti,am c ăutat să-l 
ajut pe VASILE LUCA,pentru a se sustrage dela răspunderea ce-i 
reve ne a î n legătură cu sabotarea pregătirii reformei băneşti. 

1n ace st s cop la cererea sa am întocmit o lucrare pe 
care mi-a cerut-o el şi pe care urma să o prezinte forurilor 
superioare.In această lucrare,eu am falsificat situaţia reală 

a desfacerilor de mărfuri prin c oope raţie pe tr.IV.1951 şi luna 
ianuarie 1952,arătînd că s-au desfăcut mai p uţine mărfuri decît 
în realit a te. In această direcţie nu am folosit cifra de 4o de 
miliarde cît a fost planul aprobat şi în raport de care procen­
tajul desfaceri lor era de 92% ci am folosit cifra de 43 de mili 
arde, pentru a face astfel să scadă procentaj ul la 76%. 

Deasemenea am înlăturat din lucrare tabelul compa­
rativ cu s ituaţia din trimestrul corespunzător al anului preceden 

Am desfăş urat această activitate de sabotaj întru­
cît prin concepţia mea politică ş i de viaţă,prim mediul în care 
am trăit ş i relaţiile p e car e am avut am fost un duşman al oomu­
nismuluj.. 

Regret foarte mult acest e fapte şi voi căuta după 
ispăşirea pedepsei să devin un cetăţean activ şi util poporului 
munci tor . 

După ce am citit ce le de mai sus şi am constatat că 
ele corespund în totul cu ce le declarate de mine ,le susţin şi 
sei:rm.e z . 

Procurori militari , 
col.Ardeleanu 
col.Rîpeanu 

SE/4 ex. 

ss/SOL YMOS IVAN 
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PROCES VERBAL 
=----- ------------

As tăzi 26 sep t embrie 1954. 
Noi, colo ne l GRIGOJ:lli RIP.11.ANU ş i colonel AUREL ARDELEANU 

procuror i mili tari , am pr oced at l a i nterogarea numitului OERNICI(),j
1 IXJMITRU,care ne - a dec l ar at următoarele: 

Mă numesc CERNICICA DUMITRU,născ ut la 28 februarie ·_·: 
1915 în oraşui Si ghet, de prof .in g iner electro-mecanic,cu ultimul 
domic iliu în Bucure şti s tr. Eictor Negulici 2o. 

Prmma le gătură cu mişcar e a muncitorească am avut-o 

în vara sau toamna an ul ui 1931,prin KATZ FERDINAND,care lucra 
la ajuto r ul ro ş u l a Si ghe·t. Am fo s t pus în legătură cu KATZ F.ERD. 
de către NAGY CSABA,student la Pra ga sau Viena şi care era troţ­

chist,fără ca eu să-i fi ctmoscut la timpul acela activitatea 
tro ţ chi stă dusă de el la Pra ga sau Viena,despre care am aflat 
numai prin 1934-1 935 dela WOLF FRANCIS C. 

- 1 Ou NAGY SSABA m-am c uno se ut în 1929 la Sighe t , avînd 
la început contacte reduse ,dar în vara anului 193o ,contactul a 
devenit mai apropiat prin f ap tul că am participat la uri seminar, 
ţ inut de NAGY CSABA la Si gh et,care a durat un număr oarecare de 
zile,nu- mi amint esc cît, pre ~um ş i la nişte întîlniri în 3 (eu, 
NAGY CSABA şi FRIEDMAN ADALBERT),un de NAGY CSA.IA. a discutat ou 

noi unel e pr oble me troţ chisteţ 

In anu l următor - 1931 - iar ăşi NAGY CSABA a ţinut 
semin ar la Si ghet , în cursul vacan ţ e i de vară ,şi din nou am avut 
cît eva întîlniri în tre i tot c u FRIEDlVlAN şi NAGY CSABA, unde de­
as emen ea e l a discutat cu noi prob leme troţchiste. ~l ne-a ~tras 
atenţia să nu vor bim cu nimen i despre ac este lucruri. 

I- După această dată nu am mai avut cu NAGY CSABA decit 
contacte de cunoştmnţă ,prie tenie ş i oc az ion ale. 

1n anul 1936 , cu pri leju l arestării grupului troţohist ­
di n URSS,am av ut d isc uţii cu cîţiva cunos cu ţi,l~ Oluj,dintre 
ac ei care aveau l egături cu mi şcarea muncitorească,ex-primîndu-mi 
părerea că înt re cei arestaţ~ în URSS ar f i ş i unii nevinovaţi 
care au fost amestecaţ i de ceilalţi în compl ot.Nu am făcut o I 

propagandă în sensul arăt at , ci numai di scu ţii,în care mi-am ex-
primat această părere . / 

După judec area procesu l ui ami n tit ,mi-am ex-primat 

1 . / . 
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- deasemenea părerea c ă era mai bine ca unii dintre condamnaţi sl 
nu fi fost executaţi,pentru a mic şora platforma de atac a In­
ternaţionalei a II- a . 

Aceste manif e s tări ale mele din 1936 au fost,după cam 
apreciez eu,o rămăşiţă a influenţei pe care am suferit-o dela 
NAGY CSABA. 

Ou NAGY CSABA m-am ieîntîlnit la Bucureşti,după muta-
rea mea în Bucure ş ti,în anul 1947.Cu el am avut la început con­
tact mai rar,apoi prin 1948-194 9 relaţiile noastre s-au strîns 
mai mult,vizitîndu-ne recip r oc.Aceste relaţii le-am păstrat pîn~ 
la arestarea mea. ; 

In cursul discuţiilor noastre n-am avut însă nicioda 
tă nici un fel de ex primare de poziţie duşmănoasă. 

Recuno s c că atît în autobiografiile .mele date la Par 
tid,cît şi cu .ocazia verificării mele în 1949 am ascuns discu­
ţiile mele troţchiste cu NAGY CSABA.Numai îtr-o referinţă ce 
mi s-a cerut despre el am ~rătat,vag,că am participat la un· se­
minar în care el a vorbit; favorabil despre tro ţchism. 

Către sfîrşitul verificării mele,sau după aceasta, 
întîlnitj.du-mă cu NAGY CSABA,acesta m-a întreba t dacă am vorbit 
la Comis ia de verificare despre discuţiile no astre troţc'histe 

şi eu i-am spus c ă nu. -El m-a aprobat cu cuvintele că bine am 
făcut. - Cu LUCA VASIL E m-am cunoscut în aprilie 1945 la 
Sighet,dar n-am avut legături de nici un fel cu dînsul pînă 

în noembrie 1947,cînd am fost numit şef al Direcţiei de Caa.re 
' din Mini s t erul Finanţelor.Am avut această funcţie din noembrfe 
1947 pînă în dece mbr ie 1948. 

1n ac eastă funcţie am dus o politică justă de cadre 
prin înlăturare a el ement elor descompuse,corupte,cu trecut fas­
cist şi pe de alt ă p arte prin introducerea în cît mai mare nu­
măr a ele ment elo r munc itore şti.Pe EIDLITZ ZOLTAN pe care-l cu­
noşteam bine del a Or adea, şi care venise în Bucureşti în toamna 
anului 1947,1-a m r ec omandat l ui LUCA v. ca un om de încredere. 
LUCA l-a numi t consi li er mini s t erial,care în timpul acela 
echival a cu func ţia de direc t or, şi l-a folosit ca şef al biro11-
lui sp ecia l care se ocupa cu urmărirea şi descoperirea evaziu­
nilor mai i mport ante şi a ne r egulil or însăşi organelor Minis­
te r ul ui Finanţelor . 1n cazu l cercetărilor făcute la P~chetul 
Gener al al RPR, unde eu am fos t de le gat al lui LUCA în comisia 
de cerceta re , cu ocazia anche tări i lui lITDLITZ z. în afacerea 

EHRLICH,eu am fo s t de părere că EI DLI•:rz nu era necinstit,fiind 

. I. 
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- doar vinovat de o neglijenţă ş i că planează doar o bănuială 

totuşi asup ra lui că ar fi fost necinstit.Mi-aduc aminte că lui EIDLITZ i se făcuse şi o percheziţie la locuinţă şi cu această ocaziei s-au găsit şi nişte materia le te xt ile primite de el dela fabrica de textile din Sf . Gheor ghe ,precum şi nişte albume filatelice pe care el le r-idi'ca s e dela locuinţa lui RACZ,direc­tor al aceleiaşi fabrici.Eu ştiam că EI DLITZ fusese la Sf.Gheor­gh e şi făcus e cercetările în le găt ură cu evaziunile fis6ale dela acea fabric ă. Menţionez că LUCA mi-a s-pus,atunci cînd s-au făcut; 
cercetări în legătură cu -primirea de cadouri dela acea fabrică, de către vîr furi le ad-tive din Sf .Gheorghe c ă este amestecat şi fra tele lui,V ARGA, care era şeful siguranţei şi mi-a spus că el va fi scos dela MAI şi eu să-l numes c fie la MAT fie la garda 
financ iar ă , ceea.ce am ş i făcut . 

Din de ce mbrie 194 8 pînă în august 1950 am fost şeful Direcţiei Cont r o lului F:LRannâar din Ministerul Finanţelor.LUCA a trasat,prin 1949,linia că controlul ·trebue să fie mai blînd 
şi să aibă mai mult un caracter de a j utor în muncă ,linie care avea un caracter împăciuitorist,pentrucă în felul acesta însemna 
să scape o serie de elemente necinstite.Eu totuşi am aplicat 
măsuri mai tari,cer înd celor nemulţumiţi să se adreseze lui LUCA. Linia lui LUCA a fost de slăbire a disciplinei financiare. 

In august 1950 am f os t numit preşedinte al Comitetul pentru Preţuri,unde am funcţionat pînă în august 1951.LUCA era împotri,,a stabilirii pre ţ urilor de v înzare a produselor ali­
mentare pentru sectorul pa rticular.In privinţa preţurilor de 
achi ziţii linia lui LUCA era nehotărîtă, în sensul că uneori era pentr u majorarea preţurilor,iar uneori contra. 

In ce prive şt e majorare a preţurilor de achiziţie la o serie de pr oduse agricole ca'i untur·a, uleiul, bumbacul,gogoşii de viermi d_e mătase , l aptele , purcei pentru cresc ătoriile Comer­ţului Exterior,vite, pie i,ouă , am făcut pr oectele de HCM sau avi­zel.e pentru aceste majorări, fie cu asentimentul lui LUCA,fie din dispoziţia lui. 
In toa mna anului 1950 , cînd LUCA era în concediu,Oomi­tetul pentru Pre ţţtri a venit cu pr opunerea d e a se reduce pre­ţurile de achiziţii la ţ ui că ş i vinuri.tleducerea s-a aprobat. Cînd LUCA s-a întors din conced iu,m-a chemat ş i mi-a reproşat în term eni foarte aspri fa-ptu l c ă am propu s reducerea,spunînd că preţurile reduse nu acoperă nici cred itele date de Bancă vi­ticul toril or . Ulterior LUCA a dat &ispoziţii să se revină asupra reducerii spunînd că a discutat problema în Consiliul de MinişGr 

. I . 
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In ce priveşte preţurile pentru sect orul particular,tot 
în toamna lui 1950 s -au stabilit -prin HCM -preţuri de v:înzare la 
cartofiţcea-pă ,fr ucte,etc. După mtoarcerea lui LUCA din conce­
diu,aceste pre ţuri n u s-afl mai aplicat şi Miliţia a primit ins­
truc ţi uni să nu mai urmărească chestiunea. 

In două cazuri de maj orăr i de pr e ţ uri,LUCA a aprobat 
singur majorarea,într-un caz prin rezoluţie scrisă iar în alt 
caz ora l ,dîndu- mi mie verb a l ordin de apro bare a majorării pre­
ţului.In aceste caz uri eu am omis s ă mai alcătuesc HCM pentru ma­
j or area acestor preţuri.Unul di nt re aceste cazuri a fost în ianua 
r ie 1951,iar al doilea în iunie 1951.Eu nu am încunoştiinţat Con­
siliul de i ihiş tri de spre aceste majorări.LUCA spune a că el are 
împutern icire de la Consiliul de Miniş t; ri. 

Am devenit prim vice-preşedinte al Centrocoop-ului în 
septembrie 1951,la 3 sept.La 27 august mi-a spus LUCA că eu voi 
face parte dintr-o.comisie care va lucra pentru analizarea situa­
ţiei economice a ţ ării.LUCA însă nu mi-a spus că această comisie 
av ea sarcina de a pregăti reforma monetară.Am început să parti­
cip la ş edinţele acestei comisii din a doua decadă a lunii sept. 
1951,după care am participat cu regularitate pînă la reforma bă­
nească.In cazuri rare a m lipsit. 1n septembrie-octombrie şedinţele 
erau mai dese. 1n noembrie s-au rărit Şi au devenit foarte dese 
în decembrie .Eu nu am ştiut că ace;stă comisie ,din care 'făceam 
şi eu parte,pregăteşte reforma bănească.Numai la 8 decembrie mi 
s-a s pus lucrul acesta,respectiv am aflat despre aceasta.Eu am 
avut sarcihi la aceast ă comisie de a întocmi lucrări; am întoc­
mit o lucrare,sin g ur,despre evoluţia preţurilor,aceasta pentrucă 
fusesem mai înainte Preşe dintele Comitetului pentru Preţuri; şi 
o al:;ă lucrare împreună cu VIJOLI: "balanţa de venituri şi ohel­
tueli a populaţ iei" ; alt; a împre ună cu Stati s tica despre "indioi 
de preţuri". In aceste lucrări erau qonţinute date economioe.Hu 
mai ţin min te precis unde erau scrise la maşină aceste lucrări, 
nic i aceea făcută de mine sin gur . 

Propun erea c a eu să fac parte din cmmisia pentru pregăti­
rea refor mei monetare , mi-a făcut-o LUCA VASILE. 

In lunile octo mbrie ş i noembr ie 1951 eu am luat la Cen­
trocoop , măs uri p en tr u i mpul s io na rea vînăărilor de mărfuri, în ve­
dere a realizăr~ i planului.I n ac est scop am extins salarizarea 
procen t uală a angajaţilor vînzători ,în vederea cointeresării lor 
şi astfel a impulsionării vînz arilor.In consfătuilile ce le-am 
avut cu di r ec tori i adjuncyi cu comer c ialul,dela regiuni,am trasat 

./. 
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sarcini pentru impulsionarea vînzărilor,pentru realizarea pla­
nului.Am susţinut şi eu în comitetu l executiv al CentrooooP-ului 
împreună şi cu alţii scăderea preţurilor de vînzare la citeva 
articole dint;re mărfurile gr eu vandabile .S-au acordat şi procen­
te vîtj.zătorilor,pentru desfacerea mărfurilor greu vandabile prin 
chioşcuri,tarabe ş i tîrguri.S-au dat şi circulări în sensul de 
mai sus,toate în scopul desfaceri i mărfurilor. 

Toate aceste măsur i le cunoştea bine LUCA,pentrucă le 
discutam cu e 1, sau îl informam despre el sau chiar el dădea 
indicaţii s ă se facă aşa. 

In mijlocul lunii noembrie 1951 a avut loc şi o şedinţă 
de analiză a planului de desfacere p e luna octombrie 1951 al 
întregului sector comercial.Cu această ocazie LUCA a criticat 
vţolent atît Cent rocoop-ul cît ş i comerţul de stat,pentru nerea­
lizarea p lanului de desfacere pe octombrie şi pentru stocul mare 
de mărfuri dela Centrocoop. 1n urma acestei şedinţe s-a pus în 
practică red .ucerea de preţuri la mărfurile greu vandabile,sala­
rizarea procentuală,procentele pentru vînzarea mărfurilor greu 
vandabile şi convocarea directorilor adjuncţi cu comercialul şi 
alte măsuri. 

Eu nu am raportat la comisia de pregătire a reformei bă­
neşti aceste măsuri,de vreme ce nu ştiam nici măcar că era vorba 
de o reformă băneas c ă . 

La 8 decembrie 1951,cînd am aflat de reforma bănească, 
am primit directiva dela comisia de reformă bănească de a lua 
măsuri pentru constituirea de rezerve de mărfuri.In executarea 
acestei directive eu am dat o circulară către toate uniunile 
raionale coop €ratiste din ţară,dispunînd să facă rezerve de 
mărfuri.Circulara a fost expediată la 12 decembrie 1951.In cirolli 
l~ră,este adevărat că s-a strecurat şi un pasaj în care se 
dispun măsuri ca unităţile raionale să se aprovizioneze ou măr­
furi în vederea aprovizionării populaţiei cu ocazia sărbători­
lor.Acest pasaj s-a putut strecura aci din motivul oă am lucrat 
pripit precum şi din cauză că circulara a fost expediată fără 
s ă mai fi fost văzută în forma definitivă de mine.Eu nu ţin 
minte să fi arătat cuiva din comisia pen tru pregătirea reformei 
băneşti conceptul circulaţ iei,însă îmi amintesc precis oă am 
trimis dlui D.PETRESCCT un ex emplar al circulării deja expediate, 
fapt confirmat de dlui în ·şedinţa comisiei oind am raportat 
trimiter ea circulării. Imi amintes c că am trimis şi comisiei llll 
exemplar,l a cere rea preşedintelui acestuia • 

. I. 
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Nu am dat nimănui disp oziţiuni ca circ uJ.ara să fie semna­
tă în fals. St iu că a semnat-o GANET. 

Stiu că rezervele ce s-au cr eat au fost în jurul sumei 
de l miliard lei. 

In luna noembrie 1951 aveam stoc de mărfuri în jurul a 
30 miliarde lei. La stocul de gros erau circa 16 miliarde.Dintre 
acestea însă,unele mărfuri aveau destinaţie specială Cmărfuri 
pen t ru cultivatorii de bumbac) ,alte le erau mărfuri din Fondul 
Unic,altele gr eu vandabile,altele raţionate.Dintre acest€a nu 
se făcea rezervă . 

Nu am nici o cunoştiµţă des pre telegrama din 22 decembrie 
1951 dată de Centrocoop şi prin care se anulează dispoziţiunile 
de restrîngere a livrării de mărfuri către cooperative. 

Este posibil ca cel care a dat te lesrama _ să fi făcut 
acest lucru luînd de bună oe eace scria în circulara din 12 decem­
brie 1951,anume c ă rezerva se face în vederea aprovizionării de 
sărbători a populaţiei şi că punerea în ri tm normal se va face 
la noi dispoziţiuni. 

Stărui şi semne z • 

ss/D. CERNICICA 

Drept care am încheiat prezentul. 
Procurori militari 

col.G.RIP.EANU 

SE/4 ex. 

Un ex.la·•••••••••• 
Un ex.la ••••••••••• 
Un ex .la ••••••••••• 
Un ex.la••••••••••• 
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